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УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ЗДОРОВ’Я І БЕЗПЕКОЮ ПРАЦІ  

НА ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

Мета. Розробка процесу впровадження керування ризиками стресу на робочому місці в умовах промислового 

підприємства, сумісного з іншими бізнес-процесами.  

Методи дослідження. використано рекомендації стандарту ISO 45003:2021, відмінною особливістю, якого від 
інших моделей керування стресом на промисловому підприємстві є розгляд спеціальних запобіжних заходів на трьох 

різних рівнях. 

Наукова новизна. Полягає в обґрунтуванні оціночних шкал для визначення ймовірності настання небезпечної 

події від пливу стресу на робочому місці, а також важкість наслідків від професійного захворювання чи травмування 
на робочому місці працівника під час виконання професійної діяльності. 

Практична значимість. Проведена оцінка стресу машиніста компресорної установки при різному характеру 

роботи: стабільній роботі, при нещасному випадку, аварійному та військовому стані, що характеризуються рівнями 

нервового напруження; показано, що величина стресу при аварійному та військовому стані у двічі вища, а ніж при 
стабільній роботі, що пояснюється підвищенням контролю за виробничими показниками, які не зважаючи на ситуа-

цію повинні забезпечити високу якість продукції, а отже і конкурентоспроможність.  

Результати. Розроблені оціночні шкали для визначення ймовірності настання небезпечної події від пливу стре-

су на робочому місці, а також важкість наслідків від професійного захворювання чи травмування на робочому місці з 
урахуванням рекомендацій гігієнічної класифікації умов праці за показниками шкідливості та небезпечності факто-

рів виробничого середовища, важкості та напруженості трудового процесу, зокрема тривалість зосередження уваги 

або щільність сигналів, ступінь ризику стресу для власного життя та життя інших осіб або ступінь відповідальності 

за життя інших осіб, змінність при роботі виключно в нічну зміну, що враховує зокрема індивідуальні характеристи-
ки особи працівника, яка виконує певні виробничі завдання.  
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Проблема та її зв'язок з науковими і практичними завданнями. Останнім часом експе-
рти з безпеки праці все частіше визнають, що психосоціальні небезпеки є головними викликами 
для здоров’я, безпеки та добробуту працівників на промисловому підприємстві. Вони пов’язані 
з організацією праці, соціальними факторами на роботі, аспектами виробничого середовища, з 
роботою технологічного обладнання та небезпечними завданнями, які виконують працівники 
під час виконання професійних функцій. Такі небезпеки можуть виникати як самостійно, такі в 

поєднанні одна з одною. Крім того, найбільші втрати робочого часу відбувається через стан 
зміни психічного здоров’я, а саме, внаслідок збільшення психофізичного навантаження та від-
сутності управлінської підтримки від керівництва промислового підприємства – ці два аспекти, 
які стосуються підприємств будь-якого розміру. Вирішити накопичені питання покладено на 
стандарт ISO 45003:2021 «Управління охороною здоров’я та безпекою праці. Психологічне 
здоров’я та безпека на виробництві. Настанови з керування психосоціальними ризиками» («Oc-
cupational health and safety management – Psychological health and safety at work – Guidelines for 

managing psychosocial risks»), який містить вказівки та рекомендації щодо керування психосоці-
альними ризиками, що є частиною системи управління охороною здоров’я і безпекою праці 
(далі - СУОЗіБП) згідно зі стандартом ISO 45001:2018 «Системи менеджменту охорони здоро-
в'я та забезпечення безпеки праці. Вимоги і керівництво з їх застосування» («Occupational health 
and safety management systems. Requirement with guidance for use»).  

Підтримка психічного здоров’я працівників на промислових підприємствах є надзвичайно 
важливою. Адже система управління психологічним здоров’ям та безпекою може не тільки 
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допомогти створити позитивне виробниче середовище, а й поліпшити організаційну стійкість 
промислового підприємства, підвищити її результативність, ефективність та продуктивність 
праці [1]. Особливу увагу серед всіх психосоціальних ризиків слід приділити ризику стресу, 
оскільки за результатами четвертого Європейського дослідження умов праці [2] показало, що 
22% працівників з 25 держав-членів і двох країн-кандидатів ЄС відчувають стрес на робочому 

місці. Стрес визначається динамічною взаємодією між індивідом та його оточенням і часто 
випливає з існування проблемної відповідності людини та оточення та емоційних реакцій, які 
лежать в основі цих взаємодій. Центральним у цьому підході є роль факторів навколишнього 
середовища, зокрема психосоціальних та організаційних факторів, які відіграють у стресі ви-
значальну роль на роботі. Тому виникає задача з розробки зрозумілого процесу керування в 
такий спосіб, який відповідає іншим професійним ризикам з охорони праці та опирається на 
систему СУОЗіБП, що інтегруються в ширші бізнес-процеси промислового підприємства.  

Аналіз досліджень і публікацій. Загальновизнано, що стрес, пов’язаний з роботою, є одні-
єю з головних сучасних проблем, з якими стикається охорона здоров’я та безпека праці на про-
мисловому виробництві [3]. Відомо, що потреба в заходах із запобігання стресу є поширеною в 
усіх європейських країнах і в усіх типах промислових підприємств. Ризики стресу, які пов’язані 
з виробничою діяльністю, є одними з найскладніших питань в СУОЗіБП [4]. Вони суттєво 
впливають на здоров'я окремих працівників, промислові підприємства та в цілому на стан наці-
ональної економіки [5]. 

Близько половини європейських працівників вважають стрес поширеним явищем на своєму 
робочому місці, і він є причиною приблизно половини всіх втрачених робочих днів. Ризик 
стресу виникає через неякісне планування, організацію та управління роботою, а також через 
невідповідний соціальний контекст роботи [6]. До найбільш поширених стресорів (небезпечних 
чинників) відносять [7-12]: надмірні навантаження; суперечливі вимоги та відсутність чіткості 
ролі; відсутність участі у прийнятті управлінських рішень, які впливають на працівника, і від-
сутність впливу на спосіб виконання роботи; невідповідність у керуванні організаційними змі-
нами, незахищеність роботи; неефективне спілкування, відсутність підтримки з боку керівниц-

тва чи колег; психологічні та сексуальні домагання, насильство третьої сторони.  
Європейське опитування громадської думки, яке проведене «European Agency for Safety and 

Health at Work» (EU-OSHA), показує, що близько половини працівників вважають проблему 
стресу, пов’язаного з роботою, поширеною на їхньому робочому місці [13]. Серед найбільш 
часто згадуваних причин стресу, які визначені в даному дослідженні, які пов’язані з виконан-
ням професійної діяльності, є реорганізація виробничої діяльності або незахищеність працівни-
ка, тривала робота або надмірне навантаження, а також переслідування та насильство на роботі. 

Основним висновком EU-OSHA являться, що превентивний, цілісний і систематичний підхід 
до управління психосоціальними ризиками є найбільш результативним і ефективним [14]. В 
іншому дослідженні показано, що психосоціальні ризики сприймаються та керуються на євро-
пейських промислових підприємствах, через визначення основних чинників стресу, яких існує 
значна кількість, що утруднює порівняння різних виробництв зі схожим технологічним проце-
сом [15]. Автори дослідження [16] показали, що ризики стресу являються в оцінюванні більш 
складнішими, і ними важче керувати, ніж «традиційними» професійними ризиками в системі 

СУОЗіБП. У роботі було показана необхідність у підвищенні обізнаності та простих практич-
них засобах, що полегшують боротьбу зі стресом, пов’язаним з роботою, насильством і перес-
лідуваннями. З іншого боку автори стверджують, що за допомогою правильного підходу пси-
хосоціальні ризики і ризики стресу, які пов’язані з виконанням професійної діяльності, можна 
запобігти та успішно керувати, незалежно від розміру чи типу виробництва. В той же час знач-
на кількість різноманітних небезпечних чинників не дозволяє правильно вибрати сферу в якій 
потрібно проводити покращення.  

Постановка завдання. Метою даного дослідження є розробка процесу керування ризиком 

стресу на промисловому підприємстві, який сумісний з іншими бізнес-процесами, що відрізня-
ється від існуючих підходів можливістю визначення сфери впливу: індивідуальні характерис-
тики працівника, міжособистісні комунікації, організаційна культура на промисловому підпри-
ємстві, фізичні параметри, що дозволяє швидко прийняти рішення з обґрунтування запобіжних 
заходів з їх мінімізації або усунення.  

Викладення матеріалу і результати. Для розробки процедури керування ризиком стресу 
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скористаємось рекомендаціями стандарту ISO 45003:2021 [17] відмінною особливістю, якого 
від інших моделей управління стресом на промисловому виробництві є розгляд спеціальних 
запобіжних заходів на трьох різних рівнях: перший - впливає на зменшення ймовірності на-
стання небезпечної події, другий - присвячений зменшенню тяжкості наслідків і третій - напра-
влено на відновлення фізичного і психічного здоров’я працівника. 

Проведення оцінки ризику стресу будемо здійснювати у п’ять основних етапів:  
1. Визначаються всі небезпечні чинники (стресори), які збільшують ймовірність виникнен-

ня професійного захворювання (табл. 1). 
2. Встановлення працівників, яким може бути заподіяна шкода. 
Для цього нами запропоновано шкалу визначення вірогідності (малоймовірна, незначна, 

помірна, значна, катастрофічна) розвитку професійних захворювань чи травм і важкості та ін-
тенсивності виробничого процесу (відсутня, малоймовірна, можливо, ймовірно, точно) під дією 

стресового навантаження: 
3. Безпосередня оцінка ризику стресу (табл. 2,3). 
4. Пропозиції щодо адекватних запобіжних заходів (табл. 4). 
5. Контроль за достовірністю проведених управлінських рішень (розрахунків).  
На першому етапі ідентифікацію небезпечних чинників будемо проводити за сімома на-

прямками (табл. 1): вимоги до працівників; стосунки між колегами; компетенції працівників; 

підтримка з боку керівництва; контроль за виробничими показниками; зміни у виробничому 

завданні; фізичні чинники. 
На другому етапі визначаємо категорію працівників, які піддаються найбільшому впливу небе-

зпечних чинників. Зокрема, встановлюємо важкість та інтенсивність виконуваної ними роботи та 
вірогідність настання небезпечної події виходячи з рівня поставлених перед ними вимог, рівня кон-
тролю, частоти змін умов праці, наявності підтримки керівництва промислового підприємства з 

урахуванням рекомендацій гігієнічної класифікації [18] умов праці за показниками шкідливості та 
небезпечності факторів виробничого середовища, важкості та напруженості трудового процесу. 

Таблиця 1 

Напрями для ідентифікації небезпечних чинників 

Стресор Що потрібно оцінити Що слід врахувати 

Вимоги  

до працівників 

Складність виробничих завдань, 
 їх характер, наявність підтримки, 

допомоги зворотного зв’язку 

Складність і темп навантаження, зрозумілість обов'язків 
в межах роботи, кількість підлеглих, вимоги робочих 

задач, вплив навколишнього робочого середовище. 

Контроль  
за виробничими 

показниками 

Якість виконаної роботи 
 або завдань  

за контрольними показниками 

Кількість контрольних показників, які потребують уваги, 

наявність необхідної інформації та компетенцій, 

 можливість отримати допомогу та вносити пропозиції, 

обґрунтовувати власні рішення 

Стосунки  

між колегами 

Рівень взаємодії між працівника-

ми, переглянути відносини як по 

вертикалі, так і по горизонталі 

Ставлення до працівників з боку керівництва, наявність 
утисків робітників між собою і підлеглими, залякування, 

емоційне вигорання, відсутність підтримки, рівень комуні-

кації між працівниками, наявність соціальної підтримки 

Компетенції пра-

цівника 

Рівень підготовки працівника  

та його місце в компанії 

Виробничі обов’язки, зрозумілість поставлених задач, 

чіткість посадових інструкцій, можливість отримання 

консультацій, наявність недооцінювання чи переоціню-
вання можливостей працівників 

Підтримка  з боку 

керівництва 

Наявність підтримки працівників  

з боку керівництва 

Можливість кар’єрного зростання, можливість навчання, 

рівень корпоративної культури, наявність поваги до 

працівників, характер комунікації 

Зміни при вико-

нанні виробничо-

го завдання 

Частота змін правил 

 на виробництві 

Частота та інтенсивність змін, появи нових ініціатив, 

наявність перехідного періоду для адаптації, вплив рест-

руктуризації на робочі обов’язки, скорочення ресурсів, 
зміни робочих місць 

Фізичні  

чинники 
Шум, вібрація, запилення 

Наявність фізичних чинників на робочому місці при 

виконанні виробничих операцій є додатковим подразни-

ком, який збільшує навантаження на психологічний стан 

робітника 

Важливо також розглянути тривалість зосередження уваги або щільність сигналів, ступінь 

ризику стресу для власного життя та життя інших осіб або ступінь відповідальності за життя 
інших осіб, змінність при роботі виключно в нічну зміну, що враховує зокрема індивідуальні 
характеристики особи, яка виконує певні виробничі завдання.  



 

Вісник Криворізького національного університету, вип. 55, 2022 152 

На третьому етапі проводиться оцінка ризику стресу за кожним напрямом небезпечних чин-
ників як добуток між рівнем важкості наслідків та ймовірності розвитку професійного захворю-
вання за рекомендаціями табл. 2. Далі визначаємо загальний підсумок балів за кожним напрям-
ком і порівнюємо із діапазоном від 1-50 балів є прийнятним рівнем (П) від 51-100 є прийнятним з 
перевіркою (ПП), а більше 100 балів є не прийнятним рівнем (НП). Далі проводиться обґрунту-

вання належних управлінських рішень, відповідно захисних рівнів (табл. 3). Управлінські рішен-
ня першого рівня, які також зазвичай називають заходи на «організаційному рівні» або «профіла-
ктикою стресу», базуються на усуненні джерел стресу працівника. Зокрема до них відносять - 
переробити завдання, перепланувати робоче середовище, встановити гнучкий графік роботи, 
заохочувати управління за участю, включити співробітника в розвиток кар'єри, проаналізувати 
робочі ролі та встановити цілі, забезпечувати соціальну підтримку та зворотній зв'язок, створю-
вати згуртовані команди, встановити справедливу політику зайнятості та поділитися нагородами.  

Таблиця 2 

Матриця для визначення величини ризику 

Імовірність  
захворювання 

Важкість виробничого процесу 

малоймовірна незначна помірна значна катастрофічна 

1 2 3 4 5 

Відсутня 1 П П П П ПП 

Малоймовірна 2 П П ПП ПП НП 

Можлива 3 П ПП НП НП НП 

Ймовірно 4 П ПП НП НП НП 

Точно 5 ПП НП НП НП НП 

Четвертий етап присвячено заходам, які спрямовані на виявлення та управління пережитим 
стресом, а також на підвищення здатності працівників краще управляти стресовим станом шля-
хом підвищення їх обізнаності, знань, навичок і ресурсів для подолання стресу. 

Заходи спрямовані на зниження ризику стресу в частині зниження ступеня тяжкості «ризи-
ку» на робочому місці. В якості прикладів, до них включають: навчання стресу з метою допо-

могти працівникам розпізнати симптоми та зменшити стигматизацію, або навчання управлінню 
стресом. Заходи третього рівня описують як реактивні заходи, оскільки вони розглядаються як 
лікувальний підхід до управління стресом для тих осіб, які страждають від слабкого здоров’я 
внаслідок стресу. Цей підхід спрямований на мінімізацію наслідків проблем, пов’язаних зі 
стресом, після того, як вони виникли, через управління та лікування симптомів професійного 
захворювання чи хвороби.  

Таблиця 3 

Визначення та опис захисних дій для боротьби зі стресом 

Рівень захисних заходів Цілі заходів Приклади запобіжних заходів 

Перший рівень:  

профілактичні та проактивні  

(запобіжні) заходи 

 заходи щодо зниження вірогід-
ності настання небезпечної події 

Стресори (їх джерело):  

вимоги до працівника, компе-

тенції, стосунки між колега-

ми, швидкість змін;  
рівень контролю за виробни-

чими операціями 

Зниження вірогідності настання небезпечної 

події: перепланування роботи, 

 зменшення робочого навантаження,  

покращення спілкування, розвиток навичок 
управління конфліктами та інші 

Другий рівень:  

заходи щодо зниження ступеня  

тяжкості настання небезпечної 

події 

Реакція співробітників на 

стресори (уявний стрес або 

напруга), підтримка керівни-

цтва, колег 

Зниження ступеня тяжкості настання небезпе-

чної події:  

когнітивно-поведінкова терапія,  

курси подолання та управління гнівом, та інші 

Третій рівень: 
реактивні заходи –  

заходи з відновлення фізичного 

та (або) психологічного стану 

працівника від наслідків небез-
печної поді 

 
Короткочасний і тривалий 

несприятливий вплив роботи 

 на здоров'я 

Відновлення фізичного чи психологічного 
стану працівника: програми повернення до 

роботи, програми допомоги співробітниками, 

трудотерапія, медичне втручання у стрес. 

Для врахування зміни аспектів виробничого процесу при різному характеру роботи, пропо-
нується проводити оцінку ризиків стресу під час чотирьох станів: стабільній роботі, при неща-
сному випадку, аварійній ситуації та військовому стані. Кожен з перерахованих типів характеру 

робіт відрізняється один від одного рівнями нервового напруження і підсилюється відповідаль-
ністю за ті чи інші дії/бездіяльність. Зокрема, часто причини появи стресорів пов’язані зі спо-
собом планування, управління та організації виробничої діяльності. Відомо, що тривалий стрес 
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призводить до більш стійких, менш оборотних наслідків для здоров’я: таких як хронічна втома, 
виснаження, проблеми з опорно-руховим апаратом або серцево-судинні захворювання [19]. 
Однак все залежить від індивідуальних характеристик конкретного працівника, такі як особис-
тість, цінності, цілі, вік, стать, рівень освіти та сімейна ситуація, які можуть впливати на здат-
ність протистояти стресовій напрузі та швидкості відновлення організму.  

Тому виникає необхідність врахувати зазначені характеристики при оцінці ризику стресу. 
Фрагмент оцінки ризику стресу машиніста компресорної установки при різному характеру ро-
боти наведені в табл. 4.  

Таблиця 4 

Фрагмент карти ризику стресу машиніста компресорної установки при аварійній ситуації 

Ідентифікація небезпек 
Оцінка професій-

ного ризику 

Керування професійним  

ризиком 

Кінцевий аналіз 

професійного ризику 
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дії для зниження ступені  
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в
ір

о
гі

д
н

іс
ть

 н
ас

та
н

н
я
 

н
еб

ез
п

еч
н

о
ї 

п
о

д
ії

 

ст
у

п
ін

ь 
в
аж

к
о

ст
і 

к
ін

ц
ев

и
й

 п
ід

су
м

к
о

в
и

й
 

п
р

о
ф

ес
ій

н
и

й
 р

и
зи

к
 

п
си

х
о

л
о

гі
ч

н
а 

м
ен

та
л
ь
н

а 
н

ес
та

б
іл

ьн
іс

т
ь
 

ст
р

ес
, 
д

еп
р

ес
ія

 

Вимоги до  

працівників 
4 4 16 

Розробити план щодо змен-

шення рівня навантаження на 

працівників, які виконують 

обов’язки у аварійній ситуа-
ції, збільшити кількість вихі-

дних днів, відпустки 

3 3 9 

П
р

и
й

н
ят

н
и

й
 з

 п
ер

ев
ір

к
о

ю
 

Контроль за 
виробничими 

показниками 

4 5 20 

Розробити процедуру з пос-

тійної звітності щодо поточ-

ного стану аварійного облад-
нання  

3 4 12 

Стосунки між 

колегами 
4 5 20 

Створити групу швидкого 
реагування на запит праців-

ника, щодо невідомих станів 

обладнання 

3 5 15 

Компетенції 

працівника 
4 4 16 

Провести навчання працівни-

ків щодо дій у небезпечних 
ситуаціях 

3 3 9 

Підтримка з 

боку керівницт-
ва 

4 4 16 

Забезпечити збільшення фі-
нансової підтримки і компен-

сації працівників за виконан-

ня робіт у важких умовах 

3 4 12 

Зміни при вико-
нанні виробни-

чого завдання 

4 4 16 

Підвищити гнучкість в емо-

ційних ситуаціях,  
наприклад дозволити само-

стійно приймати рішення  

у критичних ситуаціях 

3 4 12 

Фізичні чинни-

ки 
4 3 12 

Технічні заходи контролю, 

адміністративні заходи, ЗІЗ 

3 3 9  

Всього балів: 116 Всього балів: 78  

До особливостей його роботи слід віднести керування технологічним обладнанням на ос-
нові моніторингу за основними параметрами компресору з можливістю мінімізації енергетич-
них витрат. Оператор також повинен забезпечити контроль за робочою зоною для перевірки й 
регулювання продуктивності, для розвантаження при пуску і зупинці, функціонування аварій-

ного захисту для забезпечення безпеки роботи. До компетенцій оператора слід віднести розу-
міння графічної сигналізації на панелі компресора із забезпечення раціонального режиму фун-
кціонування та швидке реагування на аварійні ситуації. До вимог оператора компресорної ус-
тановки відносять здатність до використання основних методів та засобів управління, зв'язку за 
результатами моніторингу технологічних параметрів компресора і виробничого завдання, а 
також здатність до оцінювання ризиків виникнення та впливу надзвичайних ситуацій та ризиків 
при функціонуванні компресорних установок. Необхідно відмітити, що оператор компресорної 
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уставки повинен знати кінематичні схеми обслуговуваних компресорів, способи запобігання та 
усунення неполадок у роботі компресорів і двигунів. Відмітимо, що фізичними стресорами в 
компресорних приміщеннях слід віднести шум, наявність електромагнітних полів, частинок 
масляного аерозолю та недостатній рівень освітлення. 

В результаті проведеної первинної оцінки ризику стресу машиніста компресорної установ-

ки було встановлено, що величина ризику стресу для стабільної роботи за сімома основними 
напрямами стресорів є прийнятною з перевіркою, а при інших характерах робіт величина ризи-
ку стресу є неприйнятною. Під час визначення рівня ризику стресу оператора компресорної 
установки було враховано, що для вирішення деяких технологічних проблем (тиск нижче нор-
ми, висока температура елементів компресора, відмова запобіжного клапану, збої програмного 
забезпечення, потужність компресора нижче норми, точка роси під тиском занадто висока та 
інші) буде достатньо технічних навичок працівника.  

В той же час можуть виникнути питання, вирішення яких не залежить від оператора, але 
вимагають від нього наявності м’яких навичок (комунікації, креативність, адаптивність та ін-
ше) для взаємодії з іншими членами колективу. Більше того на швидкість вирішення останніх – 
значно впливає організаційна культура на промисловому підприємстві (підтримка керівництва, 
взаємовідносини між колегами), що в кінцевому результаті буде відображатись на емоційному 
стані оператора і на величині стресового навантаження. Аналіз запропонованої карти ризику 
показав, що величина ризику стресу при аварійному та військовому стані у двічі вища, а ніж 

при стабільній роботі через контроль за виробничими показниками, які не зважаючи на ситуа-
цію повинні забезпечити високу якість продукції, а отже і конкурентоспроможність. З іншого 
боку пі час військового стану чи аварійній ситуації в значній мірі зростає чинник підтримки 
колег, керівництва, що формує організаційну культуру і якщо йому в звичайному режимі робо-
ти не надто приділяли уваги, то в даному випадку саме від нього залежить зниження рівня три-
вожності працівників. Тому, для управління рівнем ризику стресу, особливо при нестабільних 
станах робочого процесу, було запропоновані запобіжні заходи всіх трьох захисних рівнів, в 
тому числі й лікувально-профілактичні. 

Висновки та напрямки подальших досліджень. 

1. Запропоновано процедуру з управління ризику стресу на основі вимог Британського ста-
ндарту ISO 45003:2021, особливістю якого є три рівні запобіжних дій для зменшення важкості 
наслідків небезпечної події, в якій передбачено сім груп основних стресорів: вимоги до праців-
ника їх компетенція, стосунки між колегами, підтримка керівництва, рівень контролю за виро-
бничим процесом, фактор змін та фізичні чинники, які охоплюють всі найбільш поширені небе-
зпечні психологічні чинники у виробничому процесі.  

2. Розроблені оціночні шкали для визначення ймовірності настання небезпечної події від 
пливу ризику стресу на робочому місці, а також важкість наслідків від професійного захворю-
вання чи травмування на робочому місці з урахуванням рекомендацій гігієнічної класифікації 
умов праці за показниками шкідливості та небезпечності факторів виробничого середовища, 
важкості та напруженості трудового процесу, зокрема тривалість зосередження уваги або щіль-
ність сигналів, ступінь ризику для власного життя та життя інших осіб або ступінь відповідаль-
ності за життя інших осіб, змінність при роботі виключно в нічну зміну, що враховує зокрема 

індивідуальні характеристики особи, яка виконує певні виробничі завдання.  
3. Проведена оцінка ризику стресу машиніста компресорної установки при різному харак-

теру роботи: стабільній роботі, при нещасному випадку, аварійному та військовому стані, що 
характеризуються рівнями нервового напруження; показано, що величина ризику стресу при 
аварійному та військовому стані у двічі вища, а ніж при стабільній роботі, що пояснюється під-
вищенням контролю за виробничими показниками, які не зважаючи на ситуацію повинні забез-
печити високу якість продукції, а отже і конкурентоспроможність.  

4. Запропоновано запобіжні заходи для зменшення рівня ризику стресу, виходячи з харак-
теру робіт та індивідуальних характеристик працівника, зокрема для зниження вірогідності 
настання небезпечної події: перепланування роботи, зменшення робочого навантаження, пок-
ращення спілкування, розвиток навичок управління конфліктами; для зниження ступеня тяжко-
сті настання небезпечної події: когнітивно-поведінкова терапія, курси подолання та управління 
гнівом; для відновлення фізичного чи психологічного стану працівника: програми повернення 
до роботи, програми допомоги співробітниками, трудотерапія, медичне втручання у стрес.  
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